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B-00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE 
 
1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1.  Nazwa nadana przez zamawiającego 
 
ROZBIÓRKA BUDYNKU MIESZKALNEGO I BUDYNKU GOSPODARCZEGO. 
 
1.2.  Przedmiot i zakres robót budowlanych, 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowych i przy realizacji umowy 
na roboty związane z wykonaniem zadania wymienionego w pkt. 1.1 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 

 
1.  Podstawą wykonania przedmiotu zamówienia są warunki określone w ST oraz wymagania i warunki 

techniczne określone w: 
 Ustawie Prawo Budowlane (Dz.U. 94.89.414) z późniejszymi zmianami 
 Warunkach technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 02.75.690) 
 Ochronie przeciw pożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 

03.121.1138) 
 Ustawie Prawo zamówień publicznych ( Dz.U. 04.19.177) 
 Ustawie Prawo Ochrony Środowiska (Dz.U. 01.62.627) z późniejszymi zmianami 
 Warunki wykonania i odbioru robot budowlano-montażowych 

 
2. Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne przy wykonaniu niżej 

wymienionego zakresu robót: 
 
Rozbiórki budynku mieszkalnego i budynku gospodarczego, usytuowanych na terenie posesji przy ul 
Morwowej 27/29 w Toruniu 

3. Ogólna charaterystyka obiektu i uwagi Zamawiającego : 
 
Teren na którym zlokalizowane są obiekty do rozbiórki jest ogrodzony stałym ogrodzeniem z bramą 
wjazdową 
 
CHARAKTERYSTYKA I OCENA STANU TECHNICZNEGO  OBIEKTÓW PRZEZNACZONYCH DO ROZBIÓRKI  

BUDYNEK MIESZKALNY 

Obiekt w złym stanie technicznym, głównie ze względu na przebyty pożar strychu. Dach, zarówno 
połacie jak i konstrukcja więźby całkowicie strawione przez pożar. Parter budynku zdewastowany 
głównie z powodu akcji gaśniczej, lecz także z powodu aktów wandalizmu jak i szabrownictwa. 

 

Wymiary: 1006 cm x 895 cm 

Powierzchnia zabudowy: 96,43 m2 

Wysokość: 2,4 m  

BUDYNEK GOSPODARCZY 

Wymiary budynku gospodarczego: 1150 cm x 960 cm 
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Powierzchnia zabudowy: 100,40 m2 

Wysokość budynku gospodarczego: 5,80 m  

 
Obiekty w złym stanie technicznym. Pomieszczenia zdewastowane. Krycie dachu płytami 
eternitowymi. Demontaż i utylizację płyt azbestowo-cementowych powierzyć wyspecjalizowanej 
firmie posiadającej wymagane koncesje. 

 
1.4. Określenia podstawowe 
Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu przez upoważniony organ, stwierdzająca jego 
przydatność do stosowania w budownictwie. Aprobata techniczna określa właściwości techniczne wyrobu na 
podstawie badań, analiz obliczeniowych i ocen ekspertów. Uzyskanie aprobaty technicznej jest wymagane dla 
wyrobów budowlanych krajowych i zagranicznych, wytwarzanych w celu wbudowania, wmontowania lub 
zastosowania w obiektach budowlanych, na które nie ustanowiono Polskiej Normy lub których właściwości 
różnią się od określonych we właściwej przedmiotowo Polskiej Normie. 
Certyfikacja wyrobów – proces polegający na badaniu zgodności wyrobu z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, oparty na określonym systemie postępowania certyfikacyjnego, który powinien zostać zakończony 
wydaniem certyfikatu (albo odmową) przez akredytowaną jednostkę certyfikującą. 
Certyfikat na znak bezpieczeństwa – dokument wydany przez akredytowaną jednostkę certyfikującą, 
przyznający określonym wyrobom producenta zastrzeżony znak bezpieczeństwa, potwierdzający, że dany 
wyrób, używany zgodnie z zasadami określonymi przez producenta, nie stanowi zagrożenia dla życia, zdrowia, 
mienia i środowiska. 
Certyfikat zgodności – dokument wydany przez producenta, który ma certyfikat na produkowane wyroby, 
uzyskany zgodnie z systemem certyfikacji i wykazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż 
zidentyfikowany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną Polską Normą lub właściwymi przepisami 
prawnymi. 
Deklaracja zgodności – oświadczenie producenta (dostawcy), stwierdzającego na własną odpowiedzialność, że 
wyrób, proces lub usługa – nie podlegające obowiązkowej certyfikacji – są zgodne z określoną Polską Normą, 
aprobatą techniczną lub innym dokumentem normatywnym. 
Dziennik budowy – księga formatu A4 z ponumerowanymi stronami, z kopią, opieczętowana przez właściwy 
organ w sposób uniemożliwiający wymianę stron. 
Inwestor, po wpisaniu do dziennika budowy informacji identyfikacyjnych o obiekcie budowlanym i osobach, 
które będą pełnić funkcje techniczne na budowie, oddaje go wykonawcy w ramach protokolarnego przekazani 
terenu i dokumentacji budowy.  Dziennik budowy służy do rejestracji przebiegu robót budowlanych oraz 
wszelkich zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku ich wykonywania, mających znaczenie dla oceny 
technicznej prawidłowości wykonania robót. Za właściwe prowadzenie dziennika budowy, bezpieczne 
przechowywanie go na budowie i udostępnianie osobom uprawnionym do kontroli budowy oraz dokonywanie 
zapisów dotyczących przebiegu budowy odpowiada kierownik budowy.   
Inwestor (bezpośredni) – osoba fizyczna lub prawna, podejmująca budowę i będąca prawnym uczestnikiem 
procesu inwestycyjnego w rozumienia prawa budowlanego. Do obowiązków inwestora należy zorganizowanie i 
kierowanie procesem inwestycyjnym lub powierzanie tych czynności, w drodze umowy o zastępstwo 
inwestycyjne, wyspecjalizowanej jednostce gospodarczej, zabezpieczenie środków finansowych na pokrycie 
kosztów budowy i dokonanie zapłaty za wykonanie robót budowlanych, dostawy inwestycyjne i inne 
świadczenia na rzecz realizacji inwestycji, zgodnie z umowami.    
Inspektor nadzoru – przedstawiciel inwestora (np. inwestor zastępczy) upoważniony przez inwestora do jego 
reprezentowania we wszystkich czynnościach inwestorskich w procesie realizacji inwestycji.  
Książka obmiaru robót – znormalizowana książka do zapisu ( z kopią) rzeczywistego obmiaru robót 
budowlanych, podlegających indywidualnemu rozliczeniu i zapłacie wg faktycznych parametrów rzeczowo-
ilościowych oraz zasadzie wyceny przyjętej w umowie o roboty budowlane. Książka obmiaru jest szczególnie 
niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub zanikających, robót 
rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub przebudową obiektów budowlanych. Zapisów 
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do książki obmiaru dokonuje kierownik budowy, a zgodność tego zapisu ze stanem faktycznym potwierdza 
inspektor nadzoru inwestorskiego lub sam inwestor. 
Nadzór budowlany – sprawują organy nadzoru budowlanego, którymi są: 

 powiatowy inspektor nadzoru budowlanego, 
 wojewódzki inspektor nadzoru budowlanego, 
 Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego. 

Do podstawowych zadań nadzoru budowlanego należą: 
 kontrola przestrzegania i stosowania przepisów prawa budowlanego w trakcie wykonywania robót 

budowlanych i utrzymania istniejących obiektów budowlanych, 
 sprawdzanie dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie wyrobów budowlanych, 
 kontrola działania organów administracji architektoniczno-budowlanej, 
 badanie przyczyny powstania katastrof  budowlanych.   

Nadzór inwestorski – nadzór nad budową powierzony przez inwestora osobie (osobom) mającej uprawnienia 
budowlane w specjalności odpowiadającej zakresowi nadzorowanych robót budowlanych. Nadzór inwestorski 
polega na reprezentowaniu interesów inwestora na budowie i wykonaniu bieżącej kontroli jakości i ilości 
wykonanych robót, udziale w sprawdzeniach i odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze 
instalacji oraz urządzeń technicznych, oraz przy odbiorze gotowego obiektu budowlanego. Inwestor powierza 
również inspektorowi nadzoru inwestorskiego zadanie sprawdzenia rachunków oraz ewentualnie rozliczeń 
materiałowych i innych świadczeń rzeczowych. Nadzór inwestorski musi być ustanowiony na budowie obiektów 
budowlanych wyszczególnionych w odpowiednich przepisach, albo w pozwoleniu na budowę, ale może być 
również ustanowiony z własnej inicjatywy inwestora.  
Obmiar robót – pomiar wykonanych robót budowlanych dokonywany w celu weryfikacji ich wartości 
kosztorysowej w przypadku zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót albo obliczenia wartości robót 
dodatkowych, nie objętych przedmiarem. Obmiar sprawdzający powinien być wykonany w odniesieniu do 
wszystkich robót zakrywanych i zanikających, niezależnie od tego, czy są objęte przedmiarem robót. Wyniki 
obmiaru powinny być wpisane przez kierownika budowy do książki obmiarów  i potwierdzone przez inspektora 
nadzoru inwestorskiego.  
Ochrona środowiska – działanie lub zaniechanie działania albo przywrócenie równowagi przyrodniczej przez: 

 racjonalne kształtowanie środowiska, 
 racjonalne gospodarowanie zasobami przyrodniczymi, 
 przeciwdziałanie lub zapobieganie szkodliwym wpływom na środowisko, powodującym jego 

zniszczenia, uszkodzenie, zanieczyszczenie, zmianę cech fizycznych lub charakteru elementów 
przyrodniczych, 

 przywracanie do stanu właściwego elementów przyrodniczych. 
Odbiór częściowy (robót budowlanych) – nieformalna nazwa odbioru robót ulegających zakryciu lub 
zanikających, a także dokonywania prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń technicznych i przewodów 
kominowych. Odbiorem częściowym nazywa się również odbiór częściowy obiektu budowlanego wykonanego 
w stanie nadającym się do użytkowania, przed zgłoszeniem do odbioru całego gotowego obiektu budowlanego, 
który jest traktowany jako odbiór „końcowy”.  
Polskie Normy – normy krajowe oznaczone symbolem „PN”, ustalające wymagania oraz określające metody i 
sposoby wykonywania czynności w zakresie bezpieczeństwa, podstawowych cech jakościowych, głównych 
parametrów oraz warunków projektowania, wykonania, badań i odbioru wyrobu lub robót budowlanych.  
Przedmiar robót – opracowanie wchodzących w skład dokumentacji projektowej, zawierające opis robót 
budowlanych w kolejności technologicznej ich wykonania z podaniem liczby jednostek przedmiarowych robót 
wynikających z zakresu robót oraz podstaw do ustalania cen jednostkowych robót lub nakładów rzeczowych w 
numerów katalogu, tablicy i kolumny. Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – 
opracowanie zawierające zbiory wymagań w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, obejmujące w 
szczególności wymagania dotyczące właściwości materiałów, sposobu wykonania i oceny prawidłowości 
wykonania poszczególnych robót oraz określenie zakresu prac, które powinny być ujęte w cenach 
poszczególnych pozycji przedmiaru.  
Tablica informacyjna – umieszczona na budowie, w miejscu widocznym z zewnątrz od strony drogi publicznej, 
powinna mieć żółte tło i czarne napisy, zawierająca podstawowe informacje identyfikujące budowę, inwestora, 
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wykonawcę, kierownika budowy, kierowników robót, inspektora nadzoru inwestorskiego, projektanta 
pełniącego nadzór autorski, numery telefonów alarmowych i okręgowego inspektora pracy.  
Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez 
urządzenia zaplecza budowy. 
Usterki – drobne uchybienia w jakości robót i wyrobów budowlanych usuwane przez wykonawcę w toku 
realizacji budowy, przed zgłoszeniem gotowego obiektu budowlanego do odbioru albo – najpóźniej – przed 
podpisaniem protokołu odbioru. 
Wady – ujawnione podczas odbioru gotowego obiektu budowlanego, lub w okresie rękojmi nieprawidłowości 
fizyczne wykonanych robót budowlanych lub dostarczonych wyrobów, które zmniejszają ich wartość lub 
użyteczność ze względu na cel określony w umowie, albo wynikający bezpośrednio z ich przeznaczenia.  
Znak bezpieczeństwa – zastrzeżony znak przyznawany zgodnie z zasadą i procedur certyfikacji, potwierdzający, 
że dany wyrób, używany zgodnie z zasadami określonymi przez producenta, nie stanowi zagrożenia dla życia,  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie 
budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z przedmiarem robót i  SST. 
Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i dostaw 
niezbędnych do wykonania robót objętych umową i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru. 
Przed ostatecznym odbiorem robót wykonawca uporządkuje plac budowy, dokona rozliczenia robót i 
przygotuje obiekt do przekazania. 
 
1.5.1.  Przekazanie terenu budowy 
Wykonawca dostarczy w dniu podpisania umowy następujące dokumenty: 

 oświadczenie kierownika budowy o przyjęciu obowiązków wraz z zaświadczeniem o wpisie do 
rejestru Izby Inżynierów Budownictwa oraz o opłaceniu wymaganych składek, zgodnie z ustawą z 
dnia 15.12.2000 r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz 
urbanistów (Dz.U. Nr 5 z 2001 r. poz. 42, z później, zmian.) 

 
1.5.2. Zabezpieczenie terenu budowy 
Wykonawca zabezpieczy teren budowy poprzez umieszczenie w miejscach określonych przez inspektora 
nadzoru tablic informacyjnych i ostrzegawczych. 
Inspektor nadzoru określi również niezbędny sposób zabezpieczenia robót. 
Zabezpieczenie robót nie podlega odrębnej zapłacie. Wykonawca zobowiązany jest przestrzegać przepisy 
przeciwpożarowe i bhp, oraz przepisy obowiązujące na terenie jednostki wojskowej. 
 
1.5.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

 utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 
 podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń 
lub uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, 
wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 
 lokalizację baz, składowisk i dróg dojazdowych, 
 środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  
 zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
 możliwością powstania pożaru. 

 
1.5.4. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 



ROZBIÓRKA BUDYNKU MIESZKALNEGO I BUDYNKU GOSPODARCZEGO 

87-100 TORUŃ UL. MORWOWA 27/29 DZ. NR 55/1 OBRĘB 41  Strona - 7 

Wykonawca będzie utrzymywać, wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny sprzęt 
przeciwpożarowy w maszynach i pojazdach. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 
realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.5.5. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 
pracy. 
W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej 
zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 
1.5.6. Ochrona i utrzymanie robót 
Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty 
rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego.  
 
1.5.7. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez władze centralne i miejscowe oraz inne 
przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z wykonywanymi robotami i będzie w 
pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich 
wymagań prawnych odnośnie znaków firmowych, nazw lub innych chronionych praw w odniesieniu do sprzętu, 
materiałów lub urządzeń użytych lub związanych z wykonywaniem robót i w sposób ciągły będzie informować 
Inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. Wszelkie 
straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub związane z naruszeniem jakichkolwiek praw 
patentowych pokryje Wykonawca 
 
1.5.8. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 
Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać mają 
materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 
najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu 
nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się do 
konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy lub 
wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego 
zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi 
zamiennikami muszą być dokładnie   opisane   przez   Wykonawcę   i   przedłożone   Inspektorowi Nadzoru   do 
zatwierdzenia. 
 
2. MATERIAŁY 
UWAGA:„W przypadku wskazania w SST znaków towarowych, patentów lub pochodzenia materiałów 
dopuszczalne jest w tych przypadkach  zastosowanie przez rozwiązań równoważnych tzn. materiałów nie 
gorszych niż określone w dokumentacji i ST. Zastosowane materiały muszą odpowiadać cechom technicznym 
i jakościowym materiałów wskazanych w dokumentacji technicznej” 

 
2.1. Warunki przyjęcia na budowę wyrobów i materiałów budowlanych 
Wszystkie materiały do wykonania robót określonych w pkt. 1.1. powinny odpowiadać wymaganiom zawartym 
w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 
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Wyroby i materiały budowlane mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 
 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji przetargowej i 

specyfikacji technicznej (szczegółowej), 
 są właściwie oznakowane i opakowane, 
 spełniają wymagane właściwości, wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania oraz karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania 
wyrobów. 

Niedopuszczalne jest stosowanie  do  robót wyrobów nieznanego pochodzenia. 
Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 
 
2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy i złożone w 
miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli Inspektor nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych 
materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to koszt tych materiałów zostanie 
odpowiednio przewartościowany (skorygowany) przez Inspektora Nadzoru. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje 
na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem, usunięciem i niezapłaceniem 
 
2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one użyte do robót, były 
zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości i były dostępne do kontroli 
przez Inspektora nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 
uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru. 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i 
powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST lub projekcie organizacji 
robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru; w przypadku braku ustaleń w wymienionych wyżej 
dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. Liczba i wydajność 
sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 
przetargowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 
gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego 
użytkowania. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 
umowy, zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 
4. TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Liczba środków transportu powinna zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
dokumentacji przetargowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru, w terminie przewidzianym umową. Przy 
ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 
odniesieniu do dopuszczalnych nacisków na oś i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 
spełniające tych warunków mogą być dopuszczone przez Inspektora Nadzoru, pod warunkiem przywrócenia 
stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia, uszkodzenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
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Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i dostaw 
niezbędnych do wykonania robót objętych umową i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru. 
Przed ostatecznym odbiorem robót wykonawca uporządkuje plac budowy, dokona rozliczenia robót i 
przygotuje obiekt do przekazania. 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją przetargową, 
wymaganiami SST, PZJ, oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane 
metody wykonywania robót. 
Polecenia Inspektora Nadzoru powinny być wykonywane przez Wykonawcę w czasie określonym przez 
Inspektora nadzoru, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość 
robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 
niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i 
badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 
wymaganiami zawartymi w dokumentacji przetargowej i SST. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich 
częstotliwość są określone w SST, normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, 
Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 
 
6.2. Pobieranie próbek 
Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych na 
zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem 
wytypowane do badań. 
Inspektor nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inspektora 
Nadzoru Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co 
do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. 
Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym 
przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 
 
6.3. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm. 
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o rodzaju, miejscu i 
terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich 
wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru. 
 
6.4. Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru 
Inspektor Nadzoru jest uprawniony do dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów w 
miejscu ich wytwarzania/pozyskiwania, a Wykonawca i producent materiałów powinien udzielić mu niezbędnej 
pomocy. 
Inspektor nadzoru powinien pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na 
swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inspektor nadzoru 
oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją 
przetargową i SST. Może również zlecić, sam lub poprzez Wykonawcę, przeprowadzenie powtórnych lub 
dodatkowych badań niezależnemu laboratorium. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub 
dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 
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6.7. Certyfikaty i deklaracje 
Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 
dokumentów technicznych, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

Polską Normą lub 
aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 
certyfikacją określoną w pkt. 1 
i które spełniają wymogi SST. 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda partia dostarczona do 
robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe 
muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami badań 
wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi 
Nadzoru. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
6.8.  Dokumenty budowy 
(1) Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w 
okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za 
prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami [2] spoczywa na Wykonawcy. 
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 
Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała 
zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą 
techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika i 
opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora Nadzoru. 
Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

 datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 
 datę uzgodnienia przez Inspektora Nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów 

robót, 
 terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
 przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach, 
 uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 
 daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
 zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych 

odbiorów robót, 
 wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
 stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom 

lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 
 dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót, 
 dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
 dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z 

podaniem, kto je przeprowadzał, 
 wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 
 inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone Inspektorowi 
Nadzoru do ustosunkowania się. 
Decyzje Inspektora Nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia 
lub zajęciem stanowiska. 
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. Projektant nie jest 
jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. 
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 (2) Książka obmiarów 
Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów 
robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w kosztorysie i 
wpisuje do książki obmiarów. 
 (3) Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach (1) - (2) następujące dokumenty: 

 pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 
 protokoły przekazania terenu budowy, 
 umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 
 protokoły odbioru robót, 
 protokoły z narad i ustaleń, 
 korespondencję na budowie. 

 (4) Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie 
przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i przedstawiane do wglądu na 
życzenie Zamawiającego. 
 
7.  OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją przetargową i 
SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym lub gdzie 
indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną 
poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z 
częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w 
umowie. 
 
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 
Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych i lub w KNR -ach oraz 
KNNR- ach. Jednostki obmiaru powinny zgodnie zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji 
przetargowej i kosztorysowej przedmiarze robót. 
 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
Inspektora Nadzoru. 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt 
wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie 
trwania robót. 
 
7.4.  Czas przeprowadzenia obmiaru 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w 
przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 
Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i 
jednoznaczny. 
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Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi 
na karcie książki obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w formie oddzielnego załącznika 
do książki obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem nadzoru. 
 
8.  ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 
W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
 
a) odbiór robót zanikających 
O gotowości danej części budowy wykonawca powiadamia inspektora nadzoru i potwierdza ten fakt wpisem do 
dziennika budowy. Odbioru dokonuje inspektor nadzoru, który wpisem do dziennika budowy zezwala na 
przejście do następnego etapu. 
 
b) odbiór końcowy 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez wykonawcę 
wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem o tym fakcie inspektora nadzoru. W terminie 7 
dni od daty potwierdzenia gotowości do odbioru inwestor powiadomi wykonawcę o dacie rozpoczęcia odbioru. 
Rozpoczęcie odbioru nastąpi nie później niż przed upływem terminu zakończenia robót określonego w umowie. 
W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych iub uzupełniających komisja przerwie swoje 
czynności i ustali nowy termin końcowego odbioru robót. 
 
c) odbiór pogwarancyjny 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy 
odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na 
podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 
d) dokumenty odbioru ostatecznego 
Podstawowym dokumentem do dokonania końcowego odbioru robót jest protokół odbioru sporządzony wg 
wzoru ustalonego przez zamawiającego. 
 
Do  odbioru  końcowego  wykonawca  zobowiązany jest  przygotować operat kolaudacyjny zawierający 
następujące dokumenty: 

 kosztorys powykonawczy 
 atesty jakościowe wbudowanych materiałów 
 rozliczenie demontażu 
 poświadczenia utylizacji materiałów z rozbiórki 
 oświadczenia oraz zaświadczenia osób funkcyjnych na budowie wymagane Prawem Budowlanym 

oraz ustawą cytowaną w pkt 4 lit. c niniejszej ST 
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.  Ustalenia ogólne 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez wykonawcę za jednostkę obmiarowa ustaloną 
dla danej pozycji kosztorysu przyjętą przez Zamawiającego w dokumentach umownych. 
Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i 
przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w SST i w 
dokumentacji przetargowej. 
Ceny jednostkowe lub wynagrodzenie ryczałtowe robót będą obejmować: 

 robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 
 wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i 

transportu na teren budowy, 
 wartość pracy sprzętu wraz z narzutami, 
 koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny, 
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 podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku VAT. 
Ceny jednostkowe uwzględniają również przygotowanie stanowiska roboczego oraz wykonanie wszystkich 
niezbędnych robót pomocniczych i towarzyszących takich jak np. osadzenie elementów wykończeniowych i 
dylatacyjnych, rusztowania, pomosty, bariery zabezpieczające, oświetlenie tymczasowe, pielęgnacja 
wykonanych wykładzin i okładzin, wykonanie zaplecza socjalno- biurowego dla pracowników, zużycie energii 
elektrycznej i wody. Oczyszczenie i likwidacja stanowisk roboczych. W przypadku przyjęcia innych zasad 
określenia ceny jednostkowej lub innych zasad rozliczeń pomiędzy zamawiającym, a wykonawca sprawy te 
musza zostać szczegółowo ustalone w umowie. 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 
Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. Nr 89, poz. 414) 

 Rozporządzenie z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U nr 75, poz. ) 

 Rozporządzenie z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. nr 47, poz. 401) 

 Rozporządzenie z dnia 20 września 2001r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych 
(Dz. U. Nr  118, poz. 1263) 

 Ustawa z dnia 20 marca 2009 r. o bezpieczeństwie imprez masowych (Dz. U. Nr 62, poz. 504) 
 Ustawa z dnia 10 czerwca 2010r. w sprawie warunków bezpieczeństwa, jakie powinny spełniać 

stadiony, na których mogą odbywać się mecze piłki nożnej (Dz. U. z dnia 6 lipca 2010r.) 
 Ustawa z dnia 12 grudnia 2003r. o ogólnym bezpieczeństwie produktu (Dz. U. Nr 229, poz. 2275) 
 Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997r. Prawo energetyczne (Dz. U. Nr 89 poz. 625) 
 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska(Dz. U. z 2008r. Nr 25, poz. 150) 
 Rozporządzenie w sprawie sposobu utrwalania przebiegu imprez masowych oraz minimalnych 

wymagań technicznych dla urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk z dnia 28 października 2004r. ( 
Dz.U.nr 243, poz. 2437) 

 Rozporządzenie w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych z dnia 
16 czerwca 2003r. (Dz. U. Nr 121, poz. 1139) 

 Rozporządzenie z dnia 21 kwietnia 2006r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 
obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z dnia 11 maja 2006 r.) 

 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za 
spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub 
metod. 
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SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE 
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B-01.01.01.  ROBOTY ROZBIÓRKOWE 
 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

 

GRUPA KATEGORIA OPIS 

45000000-7 45111100-9 ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

 

1.  WSTĘP 

1.1.  PRZEDMIOT SST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące 
wykonania i odbioru : wykonania robót rozbiórkowych 

 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

 

1.3.  PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie robót określonych w pkt.1.1. tj. 

 

 rozbiórki budynku mieszkalnego i budynku gospodarczego, usytuowanych na terenie posesji 
przy ul Morwowej 27/29 w Toruniu 

 

1.4.  OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

Określenia podstawowe w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 1.4. 

 

1.5.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 1.5. 

 

2.  MATERIAŁY 
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2.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w specyfikacji B-00.00.00 Wymagania ogólne pkt. 
2 

 

2.2. SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Wszystkie materiały do wykonania robót określonych w pkt. 1.1. powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

Warunki przyjęcia na budowę oraz przechowywania materiałów i wyrobów do robót zostały 
określone w w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 2 

 

Materiały odpadowe   

materiały niebezpieczne w przypadku wystąpienia materiałów niebezpiecznych  (np. zawierające 
azbest) zostaną one zdemontowane,  zapakowane i przewiezione w celu bezpiecznego składowania 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 14.08.1998 r. w sprawie sposobów 
bezpiecznego  użytkowania oraz warunków usuwania wyrobów zawierających azbest.  

 

3.  SPRZĘT 

3.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU  

Ogólne wymagania podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 3 

 

W trakcie robót, w zależności od przyjętego sposobu likwidacji poszczególnych obiektów przewiduje 
się wykorzystanie niżej wymienionego sprzętu ciężkiego, środków transportowych, narzędzi itp.   

  

Przykładowy sprzęt ciężki i środki transportowe  

 samochód samowyładowczy skrzyniowy, 
 koparka podsiębierna samojezdna, 

  

Przykładowy sprzęt pomocniczy, narzędzia i materiały  

 zestaw spawalniczy  
 aparaty tlenowe i komplety gazów technicznych,  
 rozdzielnie budowlane do zasilana elektronarzędzi,  
 bale oraz podkłady kolejowe,  
 tablice ostrzegawcze i informacyjne,  
 młoty i przecinaki,  
 szlifierki elektryczne do cięcia stali,  
 komplet narzędzi ślusarskich i kluczy.  
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Dopuszcza się użycie innego sprzętu o podobnych parametrach jak wyżej w zależności od środków 
jakimi dysponuje wykonawca. Szczegółowy wykaz sprzętu używanego przy rozbiórce wykonawca 
powinien zamieścić w opracowanej przez siebie technologii i organizacji robót rozbiórkowych.   

 

4.  TRANSPORT 

4.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU  

Ogólne wymagania podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 4 

  

Gruz uzyskany z rozbiórki obiektów będzie ładowany  mechanicznie na samochody ciężarowe i po 
zakończeniu demontażu przewieziony w miejsce przeznaczenia poza placem rozbiórki.  

 

5.  WYKONYWANIE ROBÓT 

5.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT 

Ogólne wymagania podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 5 

Planowane roboty powinny być wykonane zgodnie ze sztuką budowlaną, według Polskich Norm, oraz 
zgodnie z wytycznymi wykonawczymi producentów materiałów budowlanych, zasadami przepisów 
bhp i p. pożarowych przy dochowaniu należytej staranności oraz wg najlepszej, profesjonalnej 
wiedzy. 

Całość robót należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano - montażowych"- tom I - IV Budownictwo ogólne. 

 

5.2. ZAGOSPODAROWANIE TERENU ROZBIÓRKI  

Ogrodzenie i oznakowanie: 

Strefę robót rozbiórkowych należy wygrodzić  pasami z folii biało – czerwonej lub zaporami 
drewnianymi ustawionymi na drogach dojścia i oznakować tablicami ostrzegawczymi o 
występujących zagrożeniach.  

Na planie zagospodarowania placu rozbiórki. przedstawiono strefę robót rozbiórkowych. Miejsce 
czasowego składowania odpadów z rozbiórki obiektów zostanie bezpośrednio uzgodnione pomiędzy 
Wykonawcą robót a  Inwestorem i przedstawione w technologii robót.  

 

Drogi dojazdowe do placu robót  

Dojazd samochodów i jednostek sprzętowych do  robót rozbiórkowych będzie odbywał się po 
istniejącym utwardzonym podwórku o nawierzchni gruntowej, Nie przewiduje się budowy 
dodatkowych dróg i placów utwardzonych. Dojazd samochodów i sprzętu oraz wywóz gruzu odbywać 
się będzie przez bramę.   
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Zaplecze budowy  

Zaplecze socjalne, tj. szatnię, umywalnię, jadalnię itp. dla pracowników zatrudnionych przy rozbiórce 
obiektów należy zorganizować we własnym zakresie w kontenerze.  

Miejsce ustawienia kontenera należy uzgodnić z Inwestorem.  W pomieszczeniach tych 
przechowywać należy również  narzędzia, sprzęt i  materiały podręczne używane przy robotach 
rozbiórkowych.  

 

5.3. WYTYCZNE WYKONANIA ROBÓT  

5.3.1.  Uwarunkowania ogólne i zasady bezpieczeństwa  

Przed przystąpieniem do rozbiórki obiektu należy sprawdzić skuteczność odcięcia zasilania obiektu  w 
energię elektryczną, oraz inne media, a także dokonać demontażu wyposażenia znajdującego się 
wewnątrz obiektu.    

Rozbiórka obiektów prowadzona będzie w oparciu o postanowienia Rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny  pracy podczas 
wykonywania robót rozbiórkowych. Niewykorzystany gruz zostanie zagospodarowany zgodnie z 
Ustawą z dnia  27 kwietnia 2001 o odpadach (Dz. U. Nr 62 poz. 627) – Prawo ochrony środowiska.  

  

5.3.2. Podstawowe zasady BHP przy robotach demontażowych i rozbiórkowych  

 teren na którym odbywać się będzie rozbiórka obiektów budowlanych musi być ogrodzony i 
oznakowany tablicami ostrzegawczymi,  

 obiekt przeznaczony do rozbiórki musi być w sposób  trwały odłączony przez Inwestora od 
sieci elektrycznej i innych instalacji, zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami. 
Odłączenie sieci i mediów Inwestor powinien potwierdzić pisemnie,  

 przed przystąpieniem do robót  rozbiórkowych pracownicy muszą być zapoznani ze 
sposobem demontażu i bezpiecznym sposobie jego wykonywania, co potwierdzają pisemnie 
w technologii robót,  

 w trakcie wyburzania jednego elementu nie może on powodować nieprzewidzianego 
spadania lub zwalania się innego,  

 zabronione jest prowadzenie robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi niebezpieczeństwo 
obalenia części konstrukcji przez wiatr oraz obalenie przez podkopywanie lub 
niekontrolowane podcinanie,  

 rozbiórka obiektu nie może być prowadzona przy; widoczności mniejszej niż 30m, podczas 
deszczu, śniegu, gołoledzi, przy wietrze, którego prędkość przekracza 10m/s, trwa burza i są 
wyładowania atmosferyczne oraz przy niedostatecznym oświetleniu. Zaleca się aby roboty 
rozbiórkowe wykonywane były przy oświetleniu naturalnym  (w dzień), 

 otwory w pomostach, do których możliwy jest dostęp  ludzi muszą być szczelnie zakryte lub 
ogrodzone barierkami o wys. 1,1m,  

zabrania się:  

 równoczesnych robót na dwóch poziomach,  
 gromadzenia elementów rozbiórkowych na podestach, schodach itp.,  
 przebywania jakichkolwiek ludzi poniżej poziomu wykonywania robót,  
  wszelkie elementy zwisające lub pozbawione chwilowo podparcia należy bezzwłocznie 

usunąć,  
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 należy zwrócić uwagę, aby w czasie demontażu zachowana była stateczność nie 
demontowanych jeszcze konstrukcji i elementów,  

 podnosić  elementy demontowane nie uzyskawszy pewności, że wszystkie styki i połączenia 
są prawidłowo rozłączone, odcięte,  

 stanowiska spawalnicze muszą być wyposażone w sprzęt ppoż., zgodnie z instrukcją  
 należy przestrzegać stosowania przez pracowników sprzętu ochrony osobistej tj.: rękawic, 

kasków, okularów spawalniczych i ochronnych,  
 pracownicy mogą być dopuszczeni do pracy na wysokości tylko na podstawie aktualnych 

badań lekarskich oraz psychotechnicznych,  
 miejsce robót powinno być wyposażone w sprzęt przeciwpożarowy i apteczkę pierwszej 

pomocy,  
 roboty rozbiórkowe powinny być prowadzone pod stałym nadzorem doświadczonego  

pracownika, posiadającego stosowne kwalifikacje i uprawnienia.  
 

5.3.3. Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do prac  rozbiórkowych należy:  

 odciąć bezwzględnie wszystkie media doprowadzone do likwidowanego obiektu ,  
 zapoznać się z planem sytuacyjnym i zagospodarowania placu rozbiórki, wyznaczyć  obszar 

wokół obiektu zajęty jako teren rozbiórki i  oznaczyć go kolorową taśmą  (biało – czerwoną). 
Wyżej wymienione pasy ogrodzeniowe przy pracach na wysokości powinny być umieszczone 
w odległości równej  4 m  od obiektu, 

 okolice miejsc prac spawalniczych oczyścić z materiałów łatwopalnych: drewno, szmaty, 
oleje, smary, itp.,  

 miejsca szczególnie niebezpieczne przed przystąpieniem do prac spawalniczych opylić pyłem 
kamiennym lub posypać piaskiem,  

 w zależności od potrzeb, określić sposób zasilania  terenu w energię elektryczną  i inne media, 
 

Ponadto należy:  

 wystawić w rejonie likwidowanych obiektów tablice ostrzegawcze np. „Roboty rozbiórkowe”, 
„Niezatrudnionym wstęp wzbroniony” itp.,  

 przygotować sprzęt transportowy do usuwania zbędnych elementów i złomu z 
likwidowanych obiektów.  

   

5.3.4. Sposób i kolejność rozbiórki  

Teren, na którym odbywać się będzie rozbiórka zostanie ogrodzony na granicy strefy niebezpiecznej 
w odległości 4m od aktualnie rozbieranego obiektu. W czasie wykonywania robót rozbiórkowych 
przebywanie osób postronnych w strefie niebezpiecznej jest zabronione.  

Decyzje o tym z której strony rozpocząć demontaż pomostu  podejmie wykonawca robót kierując się 
możliwością dostępu do poszczególnych  części obiektu oraz przyjętym  sposobem demontażu 
(technologią robót).  

 

5.3.5. Wytyczne do technologia rozbiórki obiektów  
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Przed przystąpieniem do likwidacji obiektów wykonawca opracuje  szczegółową technologię 
dostosowaną do sposobu rozbiórki przedstawionej w niniejszym projekcie z uwzględnieniem 
zastosowanego przez siebie sprzętu.  Sprzęt wydany w projekcie służy jedynie jako przykład.   

 

Tok postępowania przy likwidacji obiektów budowlanych:  

 odcięcia wszystkich mediów doprowadzonych do obiektu, 
 demontaż wyposażenia, 
 demontaż  stolarki i ślusarki budowlanej,  
 demontaż rur spustowych, rynien i obróbek blacharskich, 
 rozebranie pokrycia dachowego, 
 rozebranie więźby dachowej, 
 rozebranie ścianek kolankowych, działowych i kominów do poziomu stropu nad parterem, 
 rozebranie stropu nad parterem, 
 rozebranie ścianek działowych i komina do poziomu stropu nad piwnicą, 
 rozebranie ścian nośnych do poziomu stropu nad piwnicą, 
 rozebranie ścian piwnic, 
 rozebranie fundamentów, 
 zasypanie dołów po rozebranych obiektach ziemią przywiezioną z zewnątrz, 
 segregacja elementów i wywiezienie ich na miejsce wskazane przez inwestora, 
 demontaż kręgów studni do głębokości 1m poniżej poziomu gruntu, 
 zasypanie studni ziemią przywiezioną z zewnątrz, 
 rozebranie istniejącego ogrodzenia posesji, 
 wywiezienie materiałów pochodzących z rozbiórki na miejsce wskazane przez inwestora, 
 ewentualna utylizacja (całości lub części) materiałów pochodzących z rozbiórki, 
 uporządkowanie terenu po rozebranych obiektach. 

 

5.3.6. Zakończenie robót likwidacyjnych  

Po zakończeniu robót rozbiórkowych:  

 uporządkować teren po zlikwidowanych obiektach,  
 zlikwidować zaplecze rozbiórkowe,  
 sporządzić protokół odbioru robót.  

 

Szczegółowy zakres robót porządkowych powinien być  uzgodniony pomiędzy Inwestorem, a 
Wykonawcą.  

 

5.4. UWARUNKOWANIA ORGANIZACYJNO – TECHNICZNE  

 

5.4.1. Prace spawalnicze  

Prace spawalnicze prowadzone będą dla:  

 demontażu konstrukcji stalowych,  
 palenia konstrukcji na elementy złomowe.  
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Prace spawalnicze mogą być wykonywane tylko przez uprawnionych spawaczy, posiadających 
aktualną książeczkę spawacza.  

Ewentualne stanowiska spawaczy powinny być wyposażone w sprzęt gaśniczy, adekwatny do 
potencjalnych zagrożeń. Do cięcia konstrukcji na wysokości powyżej 2,0 m należy stosować podesty 
lub pomosty. Po zakończeniu prac spawalniczych, także palenia złomu, brygadzista tego zespołu 
powinien dokonać przeglądu stanowisk i stwierdzić brak zaprószenia ognia.  

  

5.4.2. Zabezpieczenie przeciwpożarowe  

Prowadzone roboty likwidacyjne zwłaszcza spawalnicze powinny być dostosowane do  ogólnych 
przepisów ppoż. Na placu rozbiórki należy zlokalizować punkt ppoż. wyposażony w gaśnice, pojemnik  
z wodą, wiadra, łopaty, skrzynię z piaskiem itp. Na widocznym miejscu powinien być wywieszony 
wykaz zawierający adresy i numery telefonów najbliższej straży pożarnej.  

  

5.4.3. Warunki bezpieczeństwa przy prowadzeniu robót rozbiórkowych  

Podczas prowadzenia robót demontażowych i rozbiórkowych należy przestrzegać przepisów i 
rozporządzeń wymienionych w niniejszym  opracowaniu, przepisów obowiązujących na terenie 
zakładu oraz przepisów specjalistycznych dostosowanych do specyfiki pracy, w tym: -  przepisów 
dotyczących ogólnego zabezpieczenia terenu, 

 

Wymagania stawiane pracownikom  

 przed przystąpieniem do robót demontażowych i rozbiórkowych pracownicy muszą być 
zapoznani z warunkami pracy i treścią niniejszego projektu oraz technologią i organizacją 
robót, 

 pracownicy powinni być wyposażeni w ubrania robocze, rękawice i kaski ochronne.  
 strój roboczy pracowników powinien być jednolity, o jaskrawej kolorystyce i napisach 

pozwalających na identyfikację firmy,  
 w trakcie wykonywania prac, w zakresie swych obowiązków należy znać, przestrzegać oraz 

stosować się do zasad i przepisów dotyczących prowadzenia robót rozbiórkowych ujętych w 
dokumentach wymienionych powyżej a także instrukcji i zarządzeń obowiązujących na 
terenie Nadleśnictwa Toruń. 

 pracownicy powinni posiadać aktualne przeszkolenia  z zakresu BHP adekwatne do zakresu 
wykonywanych czynności, odpowiednie kwalifikacje oraz orzeczenia lekarskie o dopuszczeniu 
do pracy,  

 pracownicy pracujący na wysokości powinni być pod tym kątem przebadani, powinni uzyskać 
stosowne zaświadczenia i być odpowiednio przeszkoleni,  

 przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych pracownicy powinni zostać poinformowani   o 
zakresie i metodach robót demontażowych oraz pouczeni o sposobie bezpiecznego ich  
wykonywania,  

 podczas pracy na wysokości powyżej 2,0m muszą być stosowane środki ochrony przed 
upadkiem, tj. typowe szelki i liny lub specjalistyczny sprzęt alpinistyczny z wszystkimi 
potrzebnymi akcesoriami,  

 pracownicy specjalistyczni (spawacze) powinni wykonywać swój zakres prac zgodnie z 
obowiązującymi warunkami i przepisami (aktualne książeczki zawodowe, uprawnienia i 
badania) oraz posiadać typowy sprzęt ochronny. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne wymagania podano w  B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 6 

 

-  roboty prowadzone będą pod bezpośrednim dozorem osoby dozoru budowlanego Wykonawcy,  

-  zamawiający ma prawo kontroli prowadzonych prac,  

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU ROBÓT 

Ogólne wymagania podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 7 

 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ODBIORU ROBÓT 

Ogólne wymagania podano w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 8 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, SST i wymaganiami Inspektora , 
jeżeli  wszystkie pomiary i badania odbiorowe dały wyniki pozytywne. 

 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1.  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania podano w w specyfikacji B-00.00.00  Wymagania ogólne pkt. 9 

 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1  POLSKIE NORMY 

Obowiązujące w Polsce normy dla danej kategorii robót 

Specyfikacje i instrukcje wykonawcze producentów materiałów budowlanych 

Warunki techniczne  wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych"- tom I - IV Budownictwo 
ogólne 

 

d)  Ustawa Prawo Budowlanego z dnia 07.07.1994 wraz z późniejszymi zmianami.  

e)  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47/03, poz. 401).  
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f)  Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z 20.09.2001. w  sprawie bezpieczeństwa  i higieny pracy 
podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do  robót  ziemnych, budowlanych i 
drogowych (Dz.U. 118, poz. 1263 z 2001r)  

g)  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie  informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 
120/03, poz. 1126).  

h)  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 roku w  sprawie 
ogólnych przepisów BHP (Dz.U. Nr 129/97, poz. 844 z późniejszymi   zmianami R Dz.U. Nr 91 poz.811 
z dnia 11czerwca 2002r),  

i)  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2003 roku w sprawie warunków i trybu 
postępowania dotyczącego rozbiórek oraz zmiany sposobu użytkowania obiektu budowlanego (Dz.U. 
Nr 120/03, poz. 1131).  

j)  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 roku w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy projektu budowlanego (Dz.U. Nr 120 poz.1133).  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 
12 kwietnia 2002 roku w sprawie  warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie   (Dz.U. Nr 75/02 poz.690).  

l)  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca  2003 roku w 
sprawie uzgodnienia projektu budowlanego pod względem ochrony  przeciwpożarowej, wraz z 
załącznikami (Dz.U. Nr 121/03, poz. 1137).  

m)  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 roku w 
sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów  budowlanych  i terenów (Dz.U. Nr 
121/03, poz. 1138).  

n)  Instrukcje prawidłowej i bezpiecznej pracy ciężkim sprzętem demontażowym, w  tym ujętych w 
katalogach zawiesi, wykresach wysięgników i udźwigów zastosowanych maszyn i urządzeń.  

 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca 
będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności  za  
spełnienie wszystkich  wymagań   prawnych  w   odniesieniu   do używanych opatentowanych 
urządzeń lub metod. 

 

 

 


